



在苏格兰首府爱丁堡,街头贴满提醒民众参加苏格兰公投的标语。决定苏格兰命运的独立公投9月18日即将举行。

## 苏格兰支持独立阵营突然占优

# 民意翻转 政府抓狂

### 独立派逆袭,震惊英朝野

7日,《星期日泰晤士报》公布了其委托尤戈夫调查公司于本月2日至5日调查1084名苏格兰选民的民意调查结果,结果显示51%的人支持独立,领先反独立阵营2个百分点;即使算上没有拿定主意的选民,独立阵营也以47%领先反独立阵营的45%。这是独立阵营首次领先。仅仅一个月前,反独立阵营还比独立阵营领先22个百分点。

尤戈夫公司首席执行官彼得·凯尔勒表示,“此前,反独立阵营自以为胜券在握,数个月时间中,他们都保持压倒性优势,但就在最近四周,他们的支持率以惊人速度下滑。”

最新民调显示,在四个关键群体中,支持独立的声音正迅速

增加。在工党选民中,独立支持率从四周前的18%上升到35%;40岁以下选民的独立支持率从39%上升到60%;工薪阶层选民的独立支持率从41%上升到56%;一直对独立热情不高的女性选民支持率则从33%飙升到47%。

路透社报道,首相戴维·卡梅伦此前推动否决一旦出现胶着局面而举行新一轮投票的选项,就是押注反独立阵营能在这一轮公投中以明显优势胜出,寄希望于持谨慎态度的选民出于对苏格兰未知将来的担忧而倾向于反对独立。

如今,最新民调显示支持独立的选民首次领先,震惊英国朝野,也让当局意识到形势的严峻性。

### 尚有反独派,高呼“在一起”

苏格兰1707年与英格兰合并,但内部主张独立的声音一直未绝。1999年,苏格兰选举成立地方议会,由此在地方政务、司法、卫生、教育等方面享有一定的立法权和行政权。

2011年,支持独立的苏格兰民族党在苏格兰议会选举中获得大胜,建立首个苏格兰多数党政府,由此推动苏格兰独立。

尽管在其他不少问题上分歧巨大,但英国政坛的几大政党在苏格兰独立问题上却立场一致。

来自主要反对党工党的前

财政大臣阿利斯泰尔·达林现担任促统的“在一起更好”运动领袖。他7日提醒选民,公投并不是表达抗议,更关乎国家的未来,“如果决定离开,就不会再有回头路。”

同为苏格兰人的英国前首相戈登·布朗7日说,选民对现政府的不满不应表现在一个“难以撤销的决定”上。他理解选民希望“改变”的呼声,但更应该通过寻求更大自主权的方式实现,而不是割裂与英国其他部分的“每一寸联系”。

### 临时抱佛脚,“苏独”不买账

路透社报道,英国政府在民调公布当天急忙宣布一系列安抚举措。英国财政大臣乔治·奥斯本说,英国议会三大主要政党保守党、工党与自由民主党一致同意,如果苏格兰留在英国,将会获得更大自主权,包括税收、开支和社会福利;一旦公投否决独立,上述政策将即时生效。

然而,虽然三大党均在原则上同意对苏格兰进一步权力下放,但就权力下放的幅度并未达成一致意见。

奥斯本表示,“苏格兰人民应该知道,如果他们选择统一,他们便会在避免遭受分离风险的同时,得到更大的自主权。我认为这对双方都好。”

但是,支持独立的苏格兰民族党并不买账。该党副主席尼古拉·斯特金告诉英国天空电视台:“我不认为大家会(把政府方面的提议)当真。如果其他党派对(赋予苏格兰)更大权力是认真的,早就已经提出具体方案了。”

此外,威尔士与苏格兰同样享有地方立法和行政权。在这次苏格兰独立风波中,威尔士政府首席大臣卡温·琼斯对此表达担忧,认为掌握新权力的同时可能意味着付出巨大代价。

不过,琼斯坚持认为,如果英国中央政府赋予苏格兰更大自主权,那么威尔士也应该享有“同等”待遇。

综合新华社、澎湃新闻稿件

距离苏格兰独立公民投票不到两周,英国媒体7日发布的最新民意调查结果显示,支持苏格兰独立的人数首次领先。对这份结果,英国政府慌了神,高呼“我们只有10天来拯救联合王国了”,《卫报》感叹道,“如果在国家主义与民族主义取得胜利前,英国不能找到一个让联合王国团结一致的方案,将宣告自由主义启蒙的死亡——这将是21世纪一个黑暗的时刻。”



同一个电线杆上张贴着支持与反对独立的广告牌。

#### 相关链接

### 苏格兰若独立,英国或弃核

支持苏格兰独立的人数首次领先,这份民调让英国各界感受到苏格兰独立前景的现实性和严峻性。一些媒体开始认真地追问:如果苏格兰选民对独立公投的答案为“是”,英国在国际社会的地位以及政坛格局将受到什么影响?

英国国名全称为“大不列颠及北爱尔兰联合王国”。其中,大不列颠岛包括英格兰、苏格兰和威尔士。苏格兰位于大不列颠岛北部,占英国总面积的三分之一。

一些政治分析师认为,苏格兰一旦独立,英国在地理版图上会变小,在国际政治版图上的地位也可能遭到进一步削弱。

法新社报道,英国法斯兰海军基地位于苏格兰最大城市格拉斯哥以西的海湾,那里部署着英国引以为豪的核潜艇及“三叉戟”海基核武系统。数十年来,独立的核威慑能力为英国在国际舞台的外交角力提供了坚实底气。

然而,主张独立的苏格兰民族党已明确表示,如果苏格兰独立,英国的这些核武系统必须在2020年前撤走。这就给英国政府出了潜在难题:在多年来力推紧缩财政政策的情况下,重新部署核武系统的任何计划都可能耗资80亿英镑(约合130亿美元),远超国防预算承受范围。

一些人担心,重置成本以及苏格兰独立风波带来的难题可能重新引发英国国内关于是否放弃核威慑的讨论。

“美国人希望我们继续是核武国家,——(放弃核武)会得罪他们,在北约内部也会引发警报。”英国海军前参谋长艾伦·韦斯特说,“你这样还会是真正意义上的安理会常任理事国吗?我不知道。”

据新华社

### 哈梅内伊入院 接受前列腺手术

据新华社电 伊朗最高领袖阿亚图拉阿里·哈梅内伊8日在伊朗一家政府医院接受前列腺手术。伊朗官方的伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,“手术成功”,但没有提及更多细节。

伊朗国家电视台播放了哈梅内伊手术前的画面。哈梅内伊在术前说:“这只是一次普通手术……没什么可担心的。”

美联社评述,对于伊朗最高领袖的健康状况,伊朗官方媒体之前很少报道。哈梅内伊现年75岁,曾担任伊朗总统8年,1989年接替去世的大阿亚图拉鲁霍拉·霍梅尼,当选伊朗最高领袖。

### 哈佛大学一学院 用港商名字冠名

据新华社电 美国哈佛大学8日宣布收到建校以来一笔最大额捐款,由中国香港晨兴基金会向哈佛大学公共卫生学院捐赠3.5亿美元,而这个学院也将正式更名为“哈佛大学陈曾熙公共卫生学院”,与肯尼迪政治学院并列成为哈佛仅有的两个以人名命名的学院。

这笔捐款除了用于资助贫困生、新建校舍、为开拓类研究提供种子基金,还将着重资助以下4个领域的项目:疟疾、埃博拉病毒等流行性疾病;污染、枪支、烟草等环境健康风险;贫困和人道主义危机;医疗卫生系统弊病。

晨兴基金会由香港恒隆集团董事长陈启宗、陈乐宗兄弟创建,主要资助北美和亚洲地区的高等教育。陈氏兄弟的父亲陈曾熙早年创建恒隆集团,1986年辞世。

### 凯特王妃又怀孕 这次会是公主吗



怀抱乔治王子的凯特王妃。

本报讯 据英国广播公司(BBC)9月8日报道,英国克拉伦斯王府(英国王储查尔斯的官邸)确认威廉王子之妻凯特王妃怀上了第二个孩子,英国女王和凯特家人都很高兴。

凯特王妃曾在2013年7月生下儿子乔治。此前,一直有很多凯特王妃再度怀孕的传闻。今年7月,澳大利亚杂志《New Day》引述凯特的“老同学”爆料指出,凯特已怀有第二胎,皇室或于数周内公布喜讯。

据该杂志当时报道,凯特昔日同窗兼密友海伊披露,体重新增的凯特确已怀孕,并称她近日出席公开活动时,已尝试改变装束和遮掩腹部,有关消息早已传遍凯特相熟圈子。

一位消息人士此前曾告诉《星期日快报》,凯特王妃曾经说过两个小孩对于她来说远远不够:“凯特王妃一直以来都表示想要至少三个孩子,这就是她为什么希望再度怀孕的原因。凯特跟她的弟弟和妹妹关系都很亲,所以在她的意识里,她是姊妹三个中的一个,因此她想要自己也有三个小孩。”

(宗禾)